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Abstract: Cet article se concentre sur l'étude des méthodes de détermination de la résistance de la couleur 

du tissu à diverses actions, telles que:  environnement lumineux, la transpiration, le nettoyage chimique, 

repassage, etc.  Le but des tests est d'évaluer la qualité de la teinture des tissus qui ne devrait pas changer 

leurs couleurs lors de l'usure. 
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1. Introducere 

 

Una din proprietăţile principale ale ţesăturilor este rezistenţa culorii la diferite acţiuni ca: spălare, frecare 

uscată şi umedă, lumina solară, apa distilată, transpiraţie, curăţire chimică, călcare, etc.. 

Esenţa metodei de determinare a rezistenţei culorii constă în supunerea epruvetei din ţesătură de bază şi 

din ţesătură intermediară la acţiunile factorilor fizico- mecanici şi fizico-chimici, pentru a aprecia gradul de 

modificare iniţială a culorii ţesăturii de bază şi gradul de colorare a ţesăturii intermediare. În dependenţă de 

compoziţia fibroasă a ţesăturii testate se alege ţesătura intermediară corespunzătoare fie unicomponenţială 

sau multicomponenţială şi respectiv se aleg şi condiţiile de executare a încercărilor. 

 

2.  Obiectivul studiului 

 

Studiind aceste metode, aflăm că în condiţiile de laborator se micşorează, în mod intenţionat, rezistenţa 

culorii a ţesăturilor pentru a aprecia atît calitatea vopsirii a ţesăturilor , cît şi proprietăţile firelor şi condiţiile 

de menţinere a pigmenţilor coloranţilor în structura lor. 

Pentru a aprecia gradul de decolorare a ţesăturii, sunt utilizate epruvetele de control cu spectrul culorilor 

gri şi albastru. Spectrul este compus din 5-9 perechi de fîşii din ţesătură sau din carton cu diferite intensităţi 

de contrast între nuanţa deschisă şi cea închisă ce se apreciază cu note de la 1-5 (exemplu: evaluarea cu nota 

5 semnifică cea mai bună rezistenţă de culoare a ţesăturii).  

 

 
 

Figura 1 - Schema de amplasare a epruvetelor de testare şi de control. 

 

Modificarea culorii poate să se manifeste prin modificarea intensităţii, nuanţei, purităţii culorii sau 

modificarea combinată a acestor  proprietăţi. În cazul modificării nuanţei şi purităţii culorii, pe lîngă punctaj, 
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se notează şi cu litere ce înseamnă caracterul modificat: A-culoarea a devenit mai albastră, V-mai verde, R-

mai roşie, G-mai galbenă, P-mai palidă, Pr-mai pură.  

Rezistenţa culorii a ţesăturilor la factorii fizico-chimici prezintă un indice a calităţii şi se i-a în 

consideraţie la sortarea materialului. Conform rezistenţei  culorilor, ţesăturile sunt  de  3 categorii: ОК ne 

indică rezistenţă satisfăcătoare, PК — rezistenţă bună şi ОPК de  rezistenţă înaltă. Culoarea ţesăturii din lînă 

se împarte în 2 grupe: PК şi ОPК. 

Astfel la metodele de determinare a rezistenţei culorii ţesăturilor la spălare, frecare, curăţire chimică, 

călcare, lumina solară, ţesăturile sunt supuse acţiunii la temperaturi înalte, aderenţă, presiune ridicată, 

umiditate sporită, raze  ultraviolete. În urma acţionării acestor factori culoarea cedează şi în dependenţă de 

calitatea vopsirii şi a structurii compoziţionale a ţesăturii colorate se imprimă pe ţesătura nevopsită.  

Avantajul  principal este: principiul simplu de efectuare a metodelor de determinare a rezistenţei culorii a 

ţesăturilor. Neajunsul principal la determinarea rezistenţei culorii la acţiunea luminii, este consumul mare de 

timp; la determinarea rezistenţei culorii la mediul ambiant în condiţii artificiale este necesar de încăpere 

specială pentru imitarea condiţiilor naturale; la determinarea rezistenţei culorii la frecare şi curăţire chimică-

de utilaje speciale.     

 

3.   Concluzii 

 

În procesul acestui studiu s-a familiarizat cu metodele de determinare a rezistenţei culorii  materialului 

textil la mai mulţi factori, la care sunt supuse produsele vestimentare în timpul purtării. Se poate menţiona 

că, aceste încercări nu necesită utilaje speciale, ceea ce ne permite cu uşurinţă efectuarea acestor încercări în 

condiţii universitare, însă necesită mult timp pînă la 8-10 zile. Rezistenţa culorii   ţesăturilor se determină  

prin comparaţia cu epruvetele de control, ce permite aprecierea calităţii ţesăturilor (satisfăcătoare, bună şi 

înaltă). 
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